

蒋坤旸 邹培军 编辑/韩敏媛

大学时代，他创办了自己的信息服务公司；
加盟三菱之后，他开拓了这个传统老店的IT新局面；
他是三菱集团中引人注目的少壮派领导，32岁即成为公司最年轻的总经理；
他具有开阔的视野、敏锐的触觉和坚毅的勇气；
他的身上兼容着拉美的热情开放，日式的严谨执着，中式的开拓奋进。

“日体西用”的理想创新者

专访上海菱威深信息技术有限公司总经理田代浩司

AN IDEAL INNOVATOR OF “JANANESE WESTERNIZATION”

“日学为体，西学为用”

年轻 是看到田代浩司时的第一反应，而继之 你会发现他谈笑朗朗 表情和手势都相当丰富 颇善于表达和聆听 这样西化的作派暗示着这位年轻的管理者不同寻常的生活经历。

童年时代 田代浩司就跟随任职于三菱商事的父亲在南美洲生活 幼年的他踏遍了南美洲各国河山 天性聪颖的田代拥有语言学习的天赋 掌握了多门语言 在拉丁美洲热情 果敢的暖风中熏陶渐染 连他自己也承认说：“我很拉丁”，“拉丁”不单是指他开放的交流方式 更是因为拉丁的氛围给了这位来自日本的少年一个更为开阔的视野 环境的变化对他来说从来不曾是障碍 反而能更促使他不断地前行。

“拉丁”的激情如果说是一种行事风格和有效方式的话 田代的内核还是 日本 的禅学 这给了他一个超脱于其他管理者的视野和制高点 早在大学时代 田代曾参加过良师山本先生组织的“参禅研习社” 一起的同伴中不乏东京商业巨子 大家用禅宗的观点来探讨日本未来的发展 将“禅”的精神和现实的经济相联系。田代从中学到了很多 特别是对新事物的看法。 我一直在追求新事物 我最想做的就是把新科学 新技术商业化 从而发掘出新的利润 但是我的着眼点并不是经济利益 我看重的是新事物身上包涵的新价值观。

如此 独特的经历折射在田代的身上 形成是一个 日学为体 西学为用 的有机糅合 正是这种奇妙的组合 给了这位少壮派领导人独特的商业能力和人格魅力。

人生路上的楷模：祖父和父亲

在人生的道路上 对田代浩司影响最大的两个人是祖父和父亲。

高中时代 田代回到日本读书 和祖父生活在一起。祖父继承了曾祖父的产业 经营着一家塑料制品企业。如今 这家塑料制品厂已发展成为东京证交所第一家上市公司。在田代少年时期 祖父一直很注重培养他的独立精神 虽然祖父是继承家业 但他一直叮嘱田代 “要遵从自己的想法 自己想做的事情就要去做 要靠自己的努力成功” 这些话成为影响田代一生的行事准则。

田代母亲的家族中 曾外祖父一辈也是靠创业打出一片江山的 也许是因为血液



田代浩司小档案

爱好 [“工作就是我的爱好，对我来说，24小时想的都是工作。我从不认为工作是件辛苦的事情。工作之余，我会锻炼一下、健健身，这样就可以让我的思维重新充满活力。”]

人生信条 [“永远不要忘记自己的理想和信念。”]

浪漫主义的理想 [“我希望能够为社会做贡献，我追求的是能使自己所长契合世界发展潮流的事业。”]

中流淌着创业的激情 大学时代 田代就创办了一家资讯服务公司——Washington World News 致力于为日本的公司提供深度财经类新闻报道。为了这次创业 他花了比其他人多一年的时间修完了大学课程。这次创业的预演 显示了年轻的田代对市场敏锐的捕捉能力。

大学毕业了 是创业 还是到大公司工作？在田代彷徨之时 父亲给了他职业的指引。从小 田代跟随着父亲走遍了世界上许多地方 他说：“我是望着父亲的脊梁长大的 和父亲一样 成为具有国际化视野和能力的职业经理人 成了他心中一个清晰的目标。1994年 自城蹊大学毕业后 田代浩司进入了三菱商事株式会社信息产业部门。

理想创新者：开拓“传统老店”的IT新局面

深受禅学和优越家庭背景的影响 田代的事业理想带有浪漫理想色彩 我希望能够为社会做贡献 我追求的是能使自己所长契合世界发展潮流的事业。

1994年 初初进入信息产业部门的时候 田代浩司也曾有过一些彷徨 因为三菱商事的传统主流业务是能源 机械 食品等行业。当时 正值IT巨子微软进入日本 田代立刻意识到了IT业的潜力 很快 他就将此视为一次绝佳的机遇与挑战。他开始积极地汲取IT知识 踌躇满志地向IT业进发。

当时 整个三菱商事的结构正在从贸易型转变为投资型 从1994年到2002年 田代浩司在信息产业部门以及三菱商事IT子公司做项目经理 从事SAP ERP等方面的IT高端咨询业务。 我们不仅可以给流通零售领域的公司以技术上的支持 还可以给予它们管理上的支持。

2002年4月 田代浩司来到上海担任三菱商事IT事业部的副总经理 着手筹办三菱商事首家全资IT子公司。次年5月 上海菱威深信息技术有限公司正式成立 时年32岁的田代浩司担任首任总经理 成为了三菱商事旗下最年轻的子公司CEO。在田代这位少帅的激情统领之下 菱威深从初创时候的区区3个人 演变为今天130名员工 可以说 创立3年来 公司每一年的员工数都是成倍递增 而明年公司的计划规模是达到300人。

从某种意义上说 我觉得中国人的精神是最接近国际化的一种精神 因为中国曾经沉睡过20年 醒来后它的成长是呈加速发展 兼收并蓄。上海是一个真正的国际性大都市 非常积极向上 在日本 我们只需要和日本企业竞争 而在这里 我们需要和日本 美国 中国等等来自各个文化背景的企业竞争。 田代浩司自信 当下的中国市场正是他的机会所在 今后 我们要进一步发展战略伙伴关系 一方面是和中国公司合作 另一方面要和国际性企业合作 我们要走出去。